

广东深切悼念抗击新冠肺炎疫情斗争牺牲烈士和逝世同胞

李希马兴瑞王荣伟中参加悼念

羊城晚报讯 按照中央统一部署,4月4日上午,省委、省人大常委会、省政府、省政协以及广州市、深圳市举行哀悼活动,向在抗击新冠肺炎疫情斗争中牺牲的烈士和逝世的同胞表示深切哀

悼。省委书记李希,省长马兴瑞,省政协主席王荣,省委副书记、深圳市委书记王伟中参加悼念。

云山低首、珠水呜咽。在省委办公楼前,国旗已下半旗志哀。10时整,警报鸣响、汽笛

回荡,参加哀悼的同志佩戴白花,神情凝重面向国旗肃立,集体默哀三分钟。

时间在此刻凝固。全省各条战线上的工作人员放下手中工作,行人停下脚步,伴随着警报与

汽笛的悲鸣,大家静默肃立,共同为英烈和逝者默哀,共同表达对逝者的尊重与缅怀、对生命的关爱与珍视。

省委、省人大常委会、省政府、省政协领导同志,广州

市、深圳市有关领导同志,省委有关部委、省直有关单位负责同志参加哀悼活动。全省各地和社会各界也以不同形式进行哀悼。

(徐林 岳宗)

广州市委传达学习中央主题教育有关文件精神

健全不忘初心牢记使命制度持续抓好主题教育整改落实

羊城晚报讯 记者罗仕、通讯员史伟宗报道:日前,广州市委常委会召开会议,传达学习中央“不忘初心、牢记使命”主题教育有关文件及省委常委会会议精神,研究广州市贯彻落实意见。省委常委、广州市委书记张硕辅主持。

会议强调,要坚持不懈深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,始终把不忘初心、牢记使命作为加强党的建设的永恒课题和党员、干部的终身课题,健全不忘初心、牢记使命的制度,持续抓好主题教育整改落实,深入开展“大学习、深调研、真落实”工作,在疫情防控和经济社会发展一线践行初心使命、体现责任担当,以实际行动增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到

农业农村部表示:

口粮库存够全国吃一年没必要抢购囤积

羊城晚报讯 记者王莉报道:国务院联防联控机制4月4日就做好疫情期间粮食供给和保障工作召开新闻发布会。农业农村部发展规划司司长魏百刚表示,我国粮食产量丰、库存足,特别是两大口粮,小麦和稻谷库存大体相当于全国人民一年的消费量,没有必要抢购囤积。

“粮食还是要吃新的好”,魏百刚表示,总的来看,我国粮食产量丰、库存足,即使在前一阶段国内疫情比较严重的时候,市场上的粮食以及各类副食品都是货足价稳,老百姓家里都是米面无忧,现在更没有必要去抢购囤积。

据魏百刚介绍,近年来我国粮食连年丰收,已连续五年稳定在1.3万亿斤以上,去年粮食产量13277亿斤,创历史新高。2010年以来,我们国家人均粮食占有量持续高于世界平均水平,2019年超过470公斤,远远高于人均400公斤的国际粮食安全的标准线。此外,我国粮食库存充足,库存消费比远高于联合国粮农组织提出的17%~18%的水平。

受新冠肺炎疫情影响,近期国际粮价确实有所上涨,但魏百刚表示,从全球供应总量来看,不存在短缺问题。据了解,2019/2020年度世界粮食(不包含大豆)供给量为34.7亿吨,总需求量为26.7亿吨,期末库存近8亿吨,库存消费比近30%。

魏百刚表示,近期国际粮价上涨更多是疫情造成恐慌性消费的影响,对国内粮价的影响十分有限。据

统计,我国谷物年度进口数量不大,去年净进口1468万吨,仅占我国谷物消费量的2%左右,占比很小。“最重要的是我国小麦、稻谷库存充足,一旦粮食市场出现波动,我们国家有充分的调控手段进行平抑,完全有能力应对外部影响。”

“粮食还是要吃新的好”,魏百刚表示,总的来看,我国粮食产量丰、库存足,即使在前一阶段国内疫情比较严重的时候,市场上的粮食以及各类副食品都是货足价稳,老百姓家里都是米面无忧,现在更没有必要去抢购囤积。

国家粮食和物资储备局安全仓储与科技司司长王宏表示,从此次应对新冠疫情看,我国粮食应急保障体系发挥了积极作用,做到了保障体系有支撑、市场波动有监测、应对变化有预案、保供稳市有责任。目前,全国共有粮食应急供应网点44601个,应急加工企业5388家,应急配送中心3170个,应急储运企业3454家。

此外,农业农村部种植业管理司司长潘文博表示,今年我国粮食种植意向面积是稳中略增的,目前夏粮长势较好,丰收有基础,春播进展总体顺利,粮食生产有了一个好的开局。

张硕辅检查调度清明期间疫情防控和安保维稳工作确保人民群众生命财产和城市运行安全

羊城晚报讯 记者罗仕、通讯员史伟宗报道:4日,省委常委、广州市委书记、市防控新冠肺炎疫情工作领导小组组长张硕辅到市公安局指挥中心和市清明工作指挥部,听取市公安局、市林业园林局、市民政局有关工作汇报,通过视频察看主要高速路出入口、白云山、帽峰山和重点祭拜场所情况,检查调度全市清明期间疫情防控和安保维稳工作。

张硕辅强调,清明期间是疫情防控和安全防范的重要节点,要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神,进一步强化政治担当,认真落实党中央决策部署及省委省政府工作要

求,始终做到思想不松、干劲不减、标准不降,统筹做好清明前后疫情防控和安全防护各项工作,确保人民群众生命财产和城市运行安全。要精准推进疫情防控工作,细化外防输入、内防反弹防控措施,落实好及时发现、快速处置、精准管控、有效救治的常态化防控机制,进一步增强防控措施的针对性和实效性,筑起应对境外疫情输入风险的坚固防线;一视同仁做好湖北返穗、境外人员健康服务,加强对无症状感染者的管理,抓好政策宣传和祭扫管控,严防出现集聚性疫情,坚决防止疫情反弹。要从严加强安保维稳工作,突出抓好森林防火、

防洪防汛、信访维稳等工作,牢牢守住“五头一口”,强化交通、施工等领域安全生产和安全监管,妥善应对疫情带来的衍生问题,做到矛盾纠纷发现在早、处置在小,处理得了,为复产达产补产补损创造安全稳定社会环境。要强化责任落实,以踏石留印、抓铁有痕的狠劲韧劲,完善应急处置“四个”工作机制,强化应急值守,做到第一时间上报、第一时间响应、第一时间处置突发事件,把问题化解在萌芽、处置在当地,坚决遏制重大群体性事件和安全事故,用党员干部辛苦劳累一点,换取人民群众获得感幸福感安全感多一点。

疾控部门持续采集、检测22746个样本,结果显示:

目前广州公共场所感染风险较低



疾控人员在广州地铁车厢内采集样本 图/广州市疾控中心

羊城晚报讯 记者林清清、通讯员穗卫健宣报道:复工复产有序推进,广州市公共交通、公共场所的感染风险如何?4月3日,记者从广州市疾控中心获悉,截至目前,广州市检测了22746个样本,结果均为阴性。结果显示:通过接触公共场所外环境而感染新冠病毒的风险较低。为了市民安全出行,广州疾控中心将持续进行监测。

重点检测公交、公共场所

公交地铁、机场、酒店安不安全?新冠肺炎疫情发生以来,广州市为评估公共场所尤其是人群密集场所外环境中是否有被新冠病毒污染的情况,以便及时发现风险隐患,采取干预措施,降低人群

感染风险,市区疾病预防控制中心组织技术力量,对公交、地铁、共享单车、写字楼、医院、酒店以及病例所在小区等公共场所,采集了18248个样品进行检测。

3月中旬以来,随着境外疫情扩散蔓延,境外输入病例逐渐增多,市区疾控中心重点对机场、境外人员转运车辆及隔离场所等采集了4948个样本进行检测。

截至目前,广州共出动疾控人员约500人次,合计采集了22746个样本进行检测,结果均为新冠病毒核酸阴性。结果显示:通过接触公共场所外环境而感染新冠病毒的风险较低。

截至目前,广州共出动疾控人员约500人次,合计采集了22746个样本进行检测,结果均为新冠病毒核酸阴性。结果显示:通过接触公共场所外环境而感染新冠病毒的风险较低。

据了解,3月中旬以来,广

州市疾控中心加强了对曾经的疫点区域进行外环境复检。例如4月1日,广州市疾控中心疫情监测组市场暗访和外环境检测小组,对曾经出现新冠肺炎确诊病例的天河区万科云城米酷小区、天河星作小区开展公共环境采样监测。进行采样的小区内重点区域包括:

病例住家楼房大堂门把手、门框、指纹门禁、沙发、茶几、电灯开关、置物台面、电梯按钮、自助饮料售卖机和自助早餐售卖机触屏、取货口,病例居所大门把手、门框、门锁、推窗、窗户围栏、安全出口门把手等进行涂抹采样共200余处。经广州市疾控中心实验室检测,结果均为新冠病毒核酸检测阴性。

广东企业认真落实“四早”及时发现多名无症状感染者

4月4日,记者获悉,近日来,深圳、东莞的多家企业在稳步推进复工复产后,积极发挥企业主体责任,认真落实“早发现、早报告、早隔离、早治疗”工作,及时发现多名无症状感染者,防止工厂企业聚集性疫情的发生,有效遏制了新冠病毒的传播和蔓延。严格履行企业主体责任,落实疫情防控各项措施,已成为统筹做好当前疫情防控和有序复工复产的关键环节。

近日,广东企业就有落实“四早”的典型案例:无症状感染者1,现住东莞市。患者1

月19日~3月20日在湖北孝感,3月21日返回东莞。3月23日,应公司要求前往医院进行核酸检测,结果显示新冠病毒核酸阳性,现在东莞市定点医院隔离治疗。无症状感染者2,现住深圳市,患者1月21日~3月28日在湖北孝感,3月29日返回深圳。4月1日下午,应公司要求前往医院进行核酸检测,结果显示新冠病毒核酸阳性,现在深圳市定点医院隔离治疗。无症状感染者3,现住深圳市,患者1月21日~3月17日在湖北荆州,3月

体温异常人员立即将其转移至临时隔离区域,并按相关规定进行处置。如工厂企业员工被确诊为新冠肺炎病例,应配合属地疾控机构开展流行病学调查,并在属地疾控机构指导下,对相关场所进行终末消毒,经评估合格后才可重新启用。各工厂企业要继续夯实企业自身主体责任,充分做好复工前防控物资准备,包括防护、消毒等用品,对每个员工做到“8个一”:一个健康档案,一测体温,一戴口罩,一设观察室,一致电(发现发热者致电医疗机构),一开展

爱国卫生运动,一次健康教育,一强化人文关怀。

每个人都是自己健康第一责任人。广东省新冠肺炎疫情防控指挥部办公室呼吁在粤人员,特别是曾有疫区和国外旅行史的人员,返粤后主动到医疗机构进行新冠病毒核酸检测。凡主动到医疗机构发热门诊就诊,经新冠病毒核酸检测呈阳性,被诊断为确诊病例或无症状感染者,也建议地方政府给予适当鼓励。据悉,发热伴有呼吸道等症状的患者到发热门诊就诊,享受免费新冠病毒核酸检测。

缅怀逝者 勇毅前行

□人民日报评论员

清明时节,追思悠悠。2020年4月4日,中华人民共和国举行全国性哀悼活动,全国各族人民对抗击新冠肺炎疫情斗争牺牲烈士和逝世同胞致以深切哀悼。全国停止公共娱乐活动。

这是对逝者的深切缅怀。在这场抗击疫情斗争中,我们失去了众多骨肉同胞。他们当中,有与病魔较量、不幸被病毒感染以至献出生命的医务人员,有夜以继日工作、突发疾病不幸殉职的公安干警,有冲锋在前无私奉献、不幸倒在最前沿的党员干部,有与病毒顽强抗争、不幸病亡的普通群众……他们都是与我们血脉相连的骨肉、生死相依的亲人。手足之情、同胞之谊,是每个中国人内心中最深沉的情感。让我们低首,默哀心中那份不舍的亲情挚爱;让我们追思,愿他们带着亲人的爱与思念安息长眠。

这是对生命价值的崇尚。“国之兴也,视民如伤”。面对这场来势凶猛的疫情,习近平总书记一开始就明确要求把人民群众生命安全和身体健康放在第一位,党中央采取的所有防控措施都首先考虑尽最大努力防止更多群众被感染,尽最大可能挽救更多患者生命,彰显的是以人民为中心的执政理念。从强调“生命重于泰山,疫情就是命令,防控就是责任”,到举全国之力支援湖北和武汉疫情防控,再到为抗击新冠肺炎疫

情斗争牺牲烈士和逝世同胞举行全国性哀悼活动,人民至上、生命至上的价值理念贯穿始终。上下同心者胜,众志成城者赢。让我们在哀悼中感受生命的宝贵、弘扬生命的价值,更鼓起不断前行的信心与勇气。

经过全国上下和广大人民群众艰苦努力,疫情防控取得阶段性重要成效,经济社会秩序加快恢复,彰显了中国共产党领导和中国特色社会主义制度的显著优势。疫情防控的人民战争、总体战、阻击战,展现了敢于斗争、敢于胜利的英雄本色,展现了同舟共济、守望相助的家国情怀,展现了勇于担当、甘于奉献的崇高品格,展现了把握规律、崇尚科学的求实态度,展现了开放合作、命运与共的广阔胸怀,将为推动新时代中国发展进步的重要精神力量。中华民族历史上经历过很多磨难,但从来没有被压垮过,而是愈挫愈勇,不断在磨难中成长、从磨难中奋起。一个善于从灾难中总结经验和教训、汲取智慧和力量的民族,必将变得更加坚强、更加不可战胜;她在灾难中失去的,必将在自己的进步中获得补偿。

风雨过后,生活还将继续;逝者安息,生者自当坚强。发扬伟大民族精神,战胜一切困难挑战,从胜利走向新的胜利,既是对逝者的最好告慰,也是生者义不容辞的使命。让我们化悲痛为力量,继续攻克难关,更加勇毅前行!

连轴转两个多月村支书倒在防疫一线

文/图 羊城晚报记者 罗仕 通讯员 番宣

“领头雁”凡事亲力亲为

郭锐荷走了。在防疫一线连续工作了两个多月后,3月29日8时,他突发脑溢血,经抢救无效去世,享年62岁。

疫情防控期间,广州市番禺区大石街涌口村党支部书记郭锐荷团结带领全村落实落细各项防控措施,病逝前一天仍在坚持工作。担任村支书十八载,他兢兢业业,甘于奉献,凡事都从全村发展和村民利益的大局出发,在大石街、涌口村有口皆碑。

病逝前一天仍坚持工作

“上周四(3月26日)下午,我在村委走廊见他有些拖着脚走,他说自己手脚没力气,看他这个状态,我劝他赶紧去医院检查。”涌口村支委吴焕森表示。据郭锐荷的家人说,郭锐荷在今年1月初开始感到身体不适,后经医院诊断为轻微中风,考虑到接下来要忙涌口旧村改造股东意愿表决事宜,他拒绝了医生要他住院的建议。

到了1月底疫情暴发,他更走不开,2个多月都奋战在抗疫一线,几乎没有休假。“他没跟我们透露半点身体的事,他原本周一(3月30日)住院,手续都办好了。”吴焕森说。

“他周六(3月28日)上午10点多还打电话给我,安排一些疫情防控工作任务,可是万万没想到,还没到24小时,人就走了。”听到郭锐荷突然病逝的消息,涌口村理事郭柳容一下难以接受。

郭柳容表示,郭锐荷说话中气十足,从不摆架子,平时看起来自身不错,有这个“主心骨”在,村干部都很有干劲,“他突然就走了,大家到现在都无法接受这个事实。”



疫情防控期间,郭锐荷(左三)带队挨家挨户进行排查